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Kaj je evgenika? 
Ljudje so že zgodaj ugotovili, da selektivna vzreja živali in gojenje rastlin vodi k nastanku boljših vrst, ki bolje služijo svojemu namenu, so odpornejše ali pa več obrodijo. Vedno so težili k izboljševanju lastnosti in se na nek način že zavedali glavnih zakonitosti dedovanja, kot so ga preizkusili na rastlinskih in živalskih vrstah. Bilo je le še vprašanje časa, kdaj bodo razvili takšne teorije in orodja, ki bi jim omogočila takšno ''selektivno vzrejo'' prenesti tudi na človeka in tako preoblikovati človeka, da bi dobil  boljše lastnosti. Tako se je kmalu po zgodnjih začetkih genetike, konec 19. stoletja, le nekaj let po tem, ko je izšlo Darwinovo ključno delo ''O nastanku vrst (ang. The Origin of species)'', ki je močno spodbodlo takratno družbo, pojavila evgenika.

   Evgenika ali rasna higiena je veja humane genetike, ki se ukvarja z genetskim zdravjem, preprečevanjem in zdravljenjem genetskih bolezni. Bistvo evgenike je, da prenaša spoznanja o dedovanju (ki so bila raziskana na živalih in rastlinah) na človeško populacijo. Pozitivnim genom naj bi dopuščali ali jim celo omogočali boljše širjenje, dednim genskim napakam pa bi širjenje omejili ali ga celo preprečili. 
   Je socialna filozofija, ki se zavzema za izboljšanje človeških dednih lastnosti. Teži k ustvaritvi boljših, močnejših in bolj inteligentnih ljudi ter s tem k zmanjšanju trpljenja človeka zaradi genetskih napak in bolezni. 
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Izvor in pomen pojma evgenika

Beseda ''evgenika'' izvira iz grških besed eu, kar pomeni dobro in besede genes oziroma roditi se, torej bi bil dobeseden prevod te besede dobro rojen. 
   Pojem evgenika je prvi uporabil Sir Francis Galton leta 1883 in se je našal na ljudi, ki naj bi bili ''dobro založeni s plemenitimi lastnostmi, ki so jim bile naravno dane (torej podedovane)''. Galtona je k raziskovanju spodbudila Darwinovo delo ''O nastanku vrst'', kjer Darwin razlaga evolucijo v živalskem svetu in teorijo naravnega izbora. Galton se je nato lotil načrtovanja družbenih in genetskih reform, ki naj bi obogatile genetski sklad takratnega prebivalstva. Sčasoma je pojem evgenika začel označevati tako imenovano ''načrtno evolucijo ljudi''.
   Nekaj desetletij kasneje je Charles Davenport evgeniko označil kot ''znanost o izboljšanju človeške rase s pomočjo boljšega vzgajanja oziroma reje (ang. breeding)''.
   Zaradi dogajanja na začetku 20. stoletja, ko so, predvsem v Združenih državah Amerike in Nemčiji, pod pojmom evgenike izvajali razno razne prepovedi in preprečevanja imetja potomcev, si dandanes pod besedo evgenika predstavljamo predvsem njeno slabšo stran kot so na primer genocid, rasizem in podobno ter pri tem pozabimo kakšen je sploh njen pomen in to je: dobro ROJEN.
Dve veji evgenike

Kot vsaka stvar lahko tudi evgeniko razumemo na dva načina, kot dobro ali pa kot slabo stvar. Prav zaradi tega se je evgenika razcepila na dve veji, na tako imenovano pozitivno in negativno evgeniko. 

   Pojmovanje ''pozitivna evgenika'' se nanaša na prijeme, ki spodbujajo posameznike z dobrimi geni k imetju potomcev. V preteklosti so take pare nagradili bodisi z denarjem, bodisi s katerimi drugimi privilegiji. Danes se izboljševanje človeških dednih lastnosti dosega na drugačen način kot včasih: s pomočjo genskega inženirstva, umetnega oplojevanja, pregledov pred in med nosečnostjo, svetovanja in kontrole rojstev. Poleg tega ni nihče prisiljen v to, da bi se steriliziral, ali pa da bi usmrtil svojega, še nerojenega otroka – o njegovi usodi odločajo le njegovi starši sami.
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   Cilj ''negativne evgenike'' je znižanje plodnosti ljudi,  ki naj bi bili genetsko slabši. Evgeniko pogosto povezujemo z rasizmom, saj so v Hitlerjevi Nemčiji in Združenih državah Amerike ta izraz uporabljali kot izgovor za prisilno sterilizacijo in pobijanje ''nesposobnih'' ljudi. Sprva so verjeli, da lahko s selektivno ''rejo'' ljudi vzredijo boljšo človeško raso. Čeprav so na začetku samo spodbujali sposobne in pametne ljudi, naj imajo čim več otrok, so kasneje uporabili bolj direkten pristop – določenim skupinam ljudi so preprosto prepovedali oz. preprečevali rojevanje otrok. Začeli so celo s prisilno sterilizacijo ''izrojencev'', duševnih bolnikov in zločincev, zato da ne bi mogli prenašati naprej svojih zločinskih in bolnih genov (tako so jih lahko brez skrbi izpustili iz zaporov in umobolnic nazaj v okolje); v Nemčiji pa so zagovarjali tudi sterilizacijo epileptikov in vseh prenašalcev dednih bolezni. Ko se je začela svetovna vojna, so uvedli celo evtanazijo, da so lahko usmrtili vse tiste duševne bolnike (okoli 75 000), ki naj bi bili nevredni življenja. Kasneje so z enakim izgovorom usmrtili milijone Judov in Romov.  
   Tudi dandanes negativna evgenika še obstaja, le da njeni prijemi niso več tako skrajni. Sem bi lahko spadali načrtovanje družine, abortus in podobno.
Zgodovina evgenike

Evgenika je prisotna v človeški družbi že od prvih civilizacij naprej. Kot že omenjeno so ljudje vedno težili k izboljševanju lastnosti vrst. Rastline so vzgajali že od prazgodovine naprej, prav tako se je že zelo zgodaj pojavila načrtna reja živali. In ljudje so kmalu začeli razmišljati tudi o tem, kako bi izboljšali človeško vrsto.

   Že v stari Grčiji je idejo o ''izboljšanju človeka'' predstavil Platon, ki je verjel, da bi razmnoževanje človeka morala spremljati in nadzorovati država. Razmnoževali naj bi se le ljudje z dobrimi lastnostmi oziroma s tako imenovano ''zlato dušo'' in s tem bi se človeška družba znebila lastnosti, ki človeku ne koristijo ali celo škodijo. 
   Prvi, ki so te ideje začeli tudi uresničevati, pa so bili Špartanci. Vsem nam je znano, da so v Šparti novorojenčke, ki so bili bolani ali s strani mestnih starešin spoznani kot nesposobni življenja, pobili. S tem izbirnim detomorom naj bi omogočili, da preživijo le najmočnejši ter državi zagotovili manj ''socialnih prioblemov''. 

   Detomor so izvajali tudi v Rimski državi, kjer so morali deformirane otroke po zakonu ubiti, največkrat so to starši morali storiti sami. Prav tako so imeli tudi starši pravico otroka ubiti, če se jim je zdelo, da ni sposoben življenja. Najpogosteje so novorojenčke, ki torej naj ne bi bili sposobni življenja, utopili v reki.    
   Evgenika v pravem pomenu besede se je začela razvijati konec 19. stoletja, ko je Sir Francis Galton leta 1883 v svoji knjigi ''Inquiries into Human Faculty and Its Development'', prvič predstavil ta pojem. Galton je bil Darwinov bratranec in je bil dobro seznanjen z njegovo teorijo o naravnem izboru, kar je močno vplivalo na razvoj Galtonove evgenike. Natančneje jo je opredelil dve desetletji kasneje in evgeniko definiral kot ''znanost, ki se ukvarja z vsemi vplivi, ki izboljšujejo prirojene lastnosti rase''. Galtonov pristop k evgeniki je kasneje postal znan kot ''pozitivna evgenika'' in naj bi genetsko boljše posameznike spodbujal, da bi imeli več otrok in s tem širili med populacijo dobre, zdrave gene. Pri tem pa ni oviral ''slabših'' posameznikov in jim preprečeval rojevanje otrok.
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   Prav slednje pa se je kot ''negativna evgenika'' močno razširilo v Združenih državah Amerike in nacistični Nemčiji, kjer so ljudem, ki naj bi nosili ''slabe'' gene preprečevali rojevanje otrok, jih kastrirali ali celo ubijali.
Evgenika v Združenih državah Amerike

V Ameriki se je pojavila in razvijala predvsem negativna evgenika, saj so znanstveniki preizkušali najrazličnejše metode kako ljudem, s slabimi lastnostmi in genetskimi napakami, preprečiti rojevanje otrok. Cilj ameriških gentikov je bil popolnoma znebiti se vseh slabih genov, saj so verjeli da bodo nato živeli in obstajali le še inteligentni, zdravi in močni ljudje.
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   Evgenika se je v Ameriki pojavila na začetku 20. stoletja in se hitro razširila v družbeno, politično in znanstveno gibanje. Tak uspeh je doživela zaradi strahu prebivalstva, da postaja genski sklad Američanov vse bolj obremenjen s slabimi geni, saj naj bi se ljudje z genetskimi napakami, torej slaboumni, kriminalci, spolni izprijenci, epileptiki, duševno bolni in vsi ki niso bele rase, razmnoževali hitreje kot ''normalni'' ljudje. S tem naj bi se slabi geni hitreje širili med prebivalstvo kot dobri in to naj bi bilo za družbo uničujoče.
   Prav zato je leta 1910 Charles Davenport v Cold Spring Harborju ustanovil evgenični arhiv (Eugenics Record Office), katerega naloga je bila zbrati osnovne informacije o genetiki različnih lastnosti (predvsem tistih lastnosti, ki so se jih želeli znebiti). 
   Mendlove zakone dedovanja je prenesel na ljudi in raziskoval kako se dedujejo različne lastnosti, od barve las in oči do barve kože. Kmalu je začel raziskovati tudi lastnosti kot so glasbena nadarjenost, inteligenca, mehanske in izumiteljske sposobnosti idr., torej lastnosti, ki so bolj odvisne od fenotipa kot genotipa pri čemer pa zakoni Mendlove genetike odpovejo. 
   Kljub vsemu pa je njegova razlaga dedovanja značajskih lastnosti obveljala in imela kasneje katastrofalne posledice, saj so ravno na osnovi tega osnovali prijeme, s katerimi naj bi se znebili vseh slabih genov v ameriški družbi. Tako so se začeli pojavljati razni zakoni, ki so dovoljevali sterilizacijo v zaporih in umobolnicah. 

   Prvi zakon o obvezni sterilizaciji potrjenih ''zločincev, idiotov, posiljevalcev in imbecilov'' so tako leta 1907 sprejeli v zvezni državi Indiani, nato so sledile še druge. Do časa po drugi svetovni vojni so tako v ZDA prisilno sterilizirali na tisoče ljudi. Toda to ni bilo vse, v fanatični želji po ustvraritvi ''čistega'' naroda so uvedli tudi zakone, ki so določale, da državne oblasti odločajo in določajo kdo se sme med seboj poročati ter imeti otroke. 
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   Prav tako so morali vsi priseljenci pisati IQ teste in na podlagi rezultatov, ki so jih dosegli jim je bilo bodisi dovoljeno ostati v državi ali pa prepovedano. Obstajale so tudi omejitve pri priseljevanju ''genetsko sumljivih'' tujcev, to je vseh razen nordijskih tipov ljudi. 
   Evgenika je bila vodilna veja genetike v Združenih državah Amerike več kot pol stoletja. Uporabljali so jo kot opravičilo za vse zločine zoper ljudi, ki so se v tem času dogajali. Kot zgrešeno so jo spoznali po drugi svetovni vojni, a so dokončno zaključili to obdobje šele leta 1983, ko je Oregon, kot zadnja zvezna država v Ameriki, preklical zakon o obvezni sterilizaciji.   

Evgenika v nacistični Nemčiji

Kot že prej omenjeno se je tudi v Nemčiji razvijala predvsem negativna evgenika, a za razliko od ZDA so tu pospešeno izvajali tudi prijeme pozitivne evgenike, saj so močno spodbujali ''prave'' ljudi, da naj rojevajo ljudi. Pravi ljudje pa so bili seveda le ljudje arijske rase, vsi ostali pa so bili kmalu izpostavljeni uničujočim posledicam ''čiščenja nemške rase''.

   Tudi tu so uvedli obvezno sterilizacijo vseh genetsko nezdravih ljudi kot ''zakon o preprečevanju potomcev z dednimi napakami'', ki je prizadel na sto tisoče ljudi, ki so bili kakorkoli mentalno ali fizično ''neuporabni''. V Nemčiji so tako s tem zakonom šli preko vseh mej in sterilizirali ogromno število ljudi, da je prišlo celo do tega, da so bili  Američani ogorčeni, ker so jih Nemci ''premagali v igri, ki so jo oni izumili''.
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   A to ni bilo vse, Hitler je šel še dlje in leta 1939 uvedel evtanazijo. Najprej so se želeli znebiti duševno bolnih ljudi, saj so bili ti za državo le nepotreben strošek. Strokovne komisije so hodile po umobolnicah in označile vse tiste bolnike, ki naj bi bili ''nevredni življenja'', takih je bilo na tisoče. Zaradi tako velikega načina so zato morali iznajti način za množično ubijanje, pojavile so se plinske celice, kjer so ljudi ubijali kot po tekočem traku. Ta metoda se je izkazala kot zelo učinkovita in kmalu ni bilo več ovir za dokončno očiščenje rase. Oznaka ''nevredni življenja'' se je razširila na cele narode in v koncentracijskih taboriščih je bilo v medvojnem času ubitih na miljone ljudi med katerimi so bili židje, romi, homoseksualci in drugi.

   V teh taboriščih pa so izvajali tudi različne genetske raziskave. Testirali so dvojčke, zbirali različne dele telesa, ki so jih shranili v Berlinskem evgeničnem inštitutu, živim ljudem so vbrizgali različne snovi in primerjali odzive nanje, namerno so jim dajali transfuzijo z napačno krvno skupino, da bi videli kaj se zgodi, znanstveniki so z ljudmi delali kar se jim je zljubilo. Vsi poskusi in raziskave so bile brutalne in popolnoma nemoralne.
Tudi v Nemčiji je evgenika doživela svoj konec kmalu po koncu druge svetovne vojne, a je za samo pustila katastrofalne posledice, ki kot grenak spomin še danes živijo in predstavljajo evgeniko kot temno obdobje v zgodovini genetike.

Konec druge svetovne vojne se je evgenika pokazala kot tragedija za človeštvo in predstavlja temno obdobje v zgodovini humane genetike. Negativna je bila tudi za sloves genetike kot nove znanosti, ki se je ravno takrat začela intenzivno razvijati. Genetiko so ljudje zavračali in le s težavo se je uveljavila kot priznana znanstvena veda, ki danes predstavlja pomemben del sodobnih znanstvenih raziskav
Evgenika danes
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S testiranjem staršev pred nosečnostjo se da ugotoviti, če prenašajo katerega od genov za dedne bolezni; poleg tega se da med nosečnostjo ugotoviti, če je otrok podedoval gen z boleznijo, ter prekiniti nosečnost. Čeprav je bilo na začetku mišljeno, da bi prekinili nosečnost samo pri hudih boleznih, se to dogaja vse pogosteje, saj je zdravstveno zavarovanje za hudo bolne otroke zelo drago in si ga marsikateri starši ne morejo privoščiti; tako se jim bolj splača imeti popolnoma zdravega otroka. Sporno in neetično je predvsem, da si bodo lahko starši kmalu izbrali tudi ostale lastnosti otroka poleg nagnjenj k različnim boleznim, kot so višina in barva las (tako imenovani ''dizajnerski'' otroci), s tem pa se bo začela zmanjševati genska raznolikost – obstajali bodo samo še popolni ljudje. 
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   V ZDA so leta 1980 ustanovili Semensko banko genijev (Genius sperm bank), v katero so svoje seme darovali ''geniji'' (med najbolj znanimi sta Nobelova nagrajenca William Shockley in James D. Watson). Tako so hoteli prenesti svoje sposobnosti na potomce z umetno oploditvijo žensk, ki so morale biti dobro situirane, njihov partner je moral biti neploden, poleg tega pa sta morala biti oba visoko izobražena. Rodilo se je 230 takšnih otrok. Banka je delovala do leta 1999, ko so jo zaradi kritik zaprli.

   Na Cipru testirajo še nerojene otroke (če je test pozitiven, opravijo splav), da bi ugotovili, ali imajo gen za dedno krvno bolezen talasemijo, ki je bila prej na otoku zelo razširjena. V nekaterih zveznih državah ZDA so obvezni krvni testi obeh partnerjev pred poroko, s katerimi preverijo, če morda prenašata kakšno spolno bolezen, ki bi se kasneje lahko prenesla na otroka. V Izraelu staršem in nerojenim otrokom brezplačno opravijo genske teste, ter se tako borijo proti desetim dednim boleznim, ki so med Judi zelo pogoste (Tay-Sachsova bolezen, cistična fibroza, Bloomov sindrom idr.). Starši se lahko potem odločijo, ali bodo nosečnost prekinili ali ne. Tudi pri dogovorjenih porokah uporabljajo takšne teste; če ugotovijo, da sta moški in ženska oba prenašalca gena za Tay-Sachsovo bolezen, jima najdejo druga partnerja. 
Prihodnost evgenike
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Znanost se zelo hitro razvija. Že zdaj lahko starši pred rojstvom otroka opravijo oz. naročijo različne teste, ki pokažejo, če bo otrok nagnjen h kaki dedni bolezni. Poznamo jih vse več, poleg tega pa je genom že podrobno raziskan. Nova odkritja so le še vprašanje časa, ki je potreben za iznajdbo še boljše in natančnejše tehnologije. Zdi se, kot da čas, v katerem si bodo starši s pomočjo genskega inženiringa lahko izbrali vse značilnosti svojega otroka, ni več daleč, to pa ni bil namen genskih raziskav. Če se bo to zgodilo, si vseh genskih preiskav zagotovo ne bodo morali privoščiti vsi, to pa je moralno sporno: bogati starši si bodo lahko izbrali otroka po svojem okusu, ga ''opremili'' z vsemi možnimi sposobnostmi, medtem ko manj premožnim to ne bo omogočeno. Enakosti med ljudmi ne bo več, saj bodo nekateri že ob rojstvu imeli dano vse, kar potrebujejo v življenju. Lahko se tudi ponovi scenarij iz 20. stoletja, ko so ''manj pametne'' in bolne ljudi zatirali in jim niso dovolili imeti otrok; tako bi sčasoma prevladali premožni in ''nadarjeni''. 

   Če si bomo lahko izbirali, kakšni bodo potomci, se lahko pojavi želja po super rasi; rasi ''nadljudi'' – pametnih, zdravih - popolnih. Tako, kot počnemo z rastlinami, ki jih v laboratorijih izboljšajo, da postanejo odporne proti škodljivcem in obrodijo več, tako bo nekoč možno popolnoma preoblikovati tudi človeški genom. Tu pa se pojavi vprašanje, kaj sploh je popolni človek. Nanj je zelo težko odgovoriti, saj se enake sposobnosti ne zdijo najboljše vsem; poleg tega pa bi bili potem vsi ljudje rojeni enaki; vse bi bilo odvisno samo od okolja, v katerem bi živeli. Evgenika ima sicer zelo veliko nasprotnikov, že zaradi svoje zgodovine, zato večina ljudi prostovoljno ne bi privolila v takšno predelavo genoma svojih bodočih otrok.
   Nedvomno nam evgenika ponuja veliko, od nas pa je odvisno, ali bomo znali vse znanje o genetiki izkoristiti in se tako znebiti večine smrtonosnih bolezni in tako pomagati človeški rasi, ali pa nas bo premamila misel o popolnosti naših potomcev.
Vprašanja

1. Kaj je evgenika?

(Evgenika je veda, ki spoznanje o dedovanju prenaša na človeka; pozitivne gene naj bi dopuščali, negativnim pa omejili oziroma preprečili širjenje)

2. Kdo je prvi uporabil besedo evgenika in va kakšni povezavi je bil z Darwinom?

(Sir Francis Galton, bil je Darwinov bratranec)

3. Na kateri dve veji delimo evgeniko in kako se med seboj razlikujeta?
(Evgeniko delimo na pozitivno in negativno; prva spodbuja ljudi z dobrimi geni k imetju potomcev, druga pa preprečuje ljudem s ''pokvarjenimi'' geni, da bi te prenesli na potomce – ponavadi na silo; sterilizacija, prepoved porok, evtanazija)
4. Kje je evgenika prisotna danes?

(Evgenika se je porazgubila v večih stvareh kot so na primer načrtovanje družine, genetsko testiranje še nerojennih otrok, semenske banke, abortus, in vitro oplojevanje...)
Viri
Knjige:
· DNK Skrivnost življenja; Avtor: James D. Watson – Ljubljana: Modrijan 2007;

· Genetic engineering : dreams and nightmares; Avtor: Enzo Russo - Oxford, New York, Tokyo : Oxford University, press, cop. 1998;

· Genom: biografija človeške vrste; Avtor: Matt Ridley - Tržič: Učila International, 2002;
· Konec človeštva : posledice revolucije v biotehnologiji; Avtor: Francis Fukuyama - Tržič: Učila International, 2003;
Splet:

· http://en.wikipedia.org/wiki/Eugenics
· http://www.eugenicsarchive.org/eugenics/

· http://www.whatwemaybe.org/
· http://www.eugenics.net/
· http://www.onelife.com/ethics/eugenics.html
Video:

· Video predavanja in opisi na www.youtube.com z iskalnim geslom eugenics.
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